



青春逐梦自贸港

——海南省青年人才就业服务站建设纪实

在海南大学儋州校区的职业咨询室里，大三学生许同学拿着标注修改意见的简历，脸上满是释然。“纠结了半个月的实习方向，职业导师很快就帮我理清了‘优先级’，还推荐了3家对口企业。”她指尖划过简历上的批注，语气里满是笃定。

与此同时，三亚中瑞酒店管理职业学院的陈同学在创业孵化区完善商业计划书，从最初的想法雏形到如今的清晰路线图，这个曾对创业有些迷茫的青年学子，在职业导师指导下，离自己的“自贸港创业梦”越来越近。

遍布海南21所高校的海南省青年人才就业服务站（留才工作站），像一个个温暖的“青春驿站”，以招聘对接、职业指导、技能培训等全方位服务，破解青年学子“就业难”，为海南自贸港建设汇聚磅礴的青春力量。



A 精准对接 | 搭建人岗匹配的“双向桥梁”

海南科技职业大学美兰校区的符同学，通过海南省青年人才就业服务站（留才工作站）承办的“就业局长进校园”活动，成功签约了心仪的“企业”。以前找工作要跑遍各个招聘会，现在海南省青年人才就业服务站（留才工作站）把企业直接请到校园，专业对口率高。”他说。

为促进毕业生高质量充分就业，今年海南省留才行动以实现“3个100场”为目标：举办100场校园招聘活动、100场就业指导进校园活动、100场访企拓岗活动，不断优化就业指导服务，精准提供就业岗位，提升求职技能和职业素养，引导高校毕业生积极主动求职。

海南省青年人才就业服务站（留才工作站）因校制宜、精准对接：在海南医科大学，服务站聚焦医疗健康产业，联合博鳌乐城国际医疗旅游先行区等园区，组织医疗机构、生物医药企业开展专场招聘；在海南软件职业技术学院，服务站围绕数字经济发展需求，对接

互联网企业推出软件开发、网络安全等岗位，让技术型人才找到用武之地；在海南热带海洋学院，针对海洋科学、旅游管理等特色专业，服务站举办“海洋人才专场”，实现人才培养与地方产业发展的同频共振。

为了让青年人才“留得安心”，海南省青年人才就业服务站（留才工作站）推动就业创业政策落地见效，变“人找政策”为“政策找人”。各服务站通过政策宣讲会、咨询台、公众号推送等多种形式，向学子解读自贸港人才政策、就业补贴、创业扶持等内容，让政策红利直达青年群体。

以服务站承办的“就业局长进校园”活动为例，保亭黎族苗族自治县就业部门负责人推介该县出台的《关于加快集聚青年人才十条措施》，明确国有企业年度新增岗位不低于25%专项招聘应届毕业生，博士、硕士、本科、大专毕业生分别享受每月2000元、800元、500元、200元生活补贴，最长补贴36个月；对离校5年内首次创业的高校毕业生，正常经营满

1年给予1万元一次性创业补贴。这些优惠举措，受到不少学生的关注。

在海南大学，海南省青年人才就业服务站（留才工作站）设立“政策咨询窗口”，指导毕业生如何办理落户、社保、档案转移等事务；在琼台师范学院，该站协助毕业生申请求职创业补贴、提供岗位推荐等服务；在海南职业技术学院，服务站联合市县就业部门，为学生解读基层就业项目政策，鼓励学子到基层施展才华。

这些政策与服务的叠加，让青年人才在海南就业创业的底气更足。

线上招聘同样热度不减。海南省青年人才就业服务站（留才工作站）依托海南就业公众号、高校就业信息网等平台，开设“线上招聘专区”，打破时空限制，让学子足不出户就能对接全省岗位资源。2025年5月，上海海洋大学引才工作站参与该校外国语学院的就业实习直播专场活动，3000多名学生线上参与，不少学生表达了到海南就业创业的意愿。

B 赋能成长 | 提升职业发展的“就业课堂”

“作为大三学生，我一直纠结于考研、考编还是就业创业，职业导师的建议让我豁然开朗。”海南热带海洋学院学生张同学在参加服务站组织的职业指导沙龙后，明确了自己的职业方向。

职业迷茫、技能不足、缺乏经验，是不少高校毕业生就业路上的“拦路虎”。海南省青年人才就业服务站（留才工作站）联络职业导师，以专业化、个性化、常态化的培训与指导，为学子赋能成长，帮助他们从“校园人”逐步转变为“职场人”。

各服务站均建立了专业化的职业导师队伍，涵盖企业HR、行业专家、高校教师等，围绕自我认知、行业洞察、简历优化、面试技巧等核心模块，为学生提供全方位指导，帮助数千名学生修正简历、提升求职技能。

在海南师范大学，职业导师针对师范生开展模拟授课、说课指导，帮助他们提升教学

实践能力；在海南医科大学，职业导师围绕医疗行业招聘要求，为学生提供面试礼仪、专业知识问答等专项指导；在海南经贸职业技术学院，职业导师结合跨境电商、财务管理等专业特点，开展简历制作、商务谈判等技能培训。

除了“一对一”指导，服务站还通过讲座、沙龙、分享会等形式，开展多样化的职业指导活动。2025年8月，服务站在海口复兴城互联网信息产业园推出“职场模拟实习体验活动”，以真实岗位任务为线索，让学生在“沉浸式”环境中练就沟通协作、问题解决与职业表达等能力。

“通过服务站组织的技能培训，我拿到了跨境电商运营证书，现在找工作更有竞争力了。”海南外国语职业学院学生李同学说，服务站的培训课程针对性强，贴合企业岗位需求。

围绕海南自贸港重点产业发展需求，海

南省青年人才就业服务站（留才工作站）联合企业、行业协会开展技能培训，帮助学生提升专业技能，增强就业竞争力。在三亚崖州湾科技城，服务站针对南繁、深海等特色产业，开展农业技术、海洋工程等技能培训；在海口复兴城，聚焦互联网、跨境电商等产业，服务站开展编程开发、电商运营等培训；在博鳌乐城国际医疗旅游先行区，服务站围绕医疗健康产业，开展护理技能、医疗信息化等培训。

培训方式灵活多样，既有线下实操教学，也有线上课程学习；既有短期集中培训，也有长期常态化培训。在海南软件职业技术学院，服务站与企业合作开设“订单班”，学生在校期间即可接受企业定制化培训，毕业后直接入职；在海南职业技术学院，服务站开展“技能比武”活动，以赛促学，激发学生学习技能的积极性；在海南热带海洋学院，服务站组织“岗位实习训练营”，让学生在实践中提升技能。

C 协同发力 | 构筑留才护才的“温馨港湾”

青年人才的集聚，离不开良好的就业创业环境。海南省青年人才就业服务站（留才工作站）坚持“政校企”协同发力，采取阵地升级、队伍建设、机制创新等举措，构建起全方位、多层次、立体化的留才护才体系，让青年人才在海南有归属感、获得感、成就感。

2025年以来，包括海南大学、海南师范大学、海南医科大学等在内的多个青年人才就业服务站完成功能升级，划分出独立的功能区域，配备了专业的办公设备、面试器材、信息查询终端等，为学生提供集咨询、交流、活动于一体的实体阵地。

在海南大学儋州校区服务站，面试模拟间配备了摄像头、录音设备等，学生可以进行模拟面试并回看录像，及时发现自身不足；在海南热带海洋学院服务站，信息查询区汇集了全省岗位信息、政策文件、行业动态等资料，学生可以随时查阅；在三亚学院服务站，小组讨论区布置温馨，为学生开展职业交流、

项目研讨提供了舒适的空间。除了实体阵地建设，海南省青年人才就业服务站（留才工作站）还打造线上服务平台，通过微信公众号、小程序等，为学生提供岗位推送、政策查询、预约咨询等服务。学生可以随时在线上获取最新就业信息、预约职业指导、技能培训等服务，实现“随时随地享服务”。

为了让服务更精准、更高效，海南省青年人才就业服务站（留才工作站）组建了专业化的服务队伍，包括职业导师、就业指导老师、“校园大使”等。其中，“校园大使”队伍是服务站深入学生群体的“毛细血管”，他们活跃在同学们中间，负责日常信息传递、活动组织、需求调研与朋辈经验分享。

“校园大使”来自各高校不同年级、不同专业，他们最了解学生的需求和困惑，能够及时将服务站的各项服务精准推送给目标学生，同时将学生的意见和建议反馈给服务站，用专业的知识和丰富的经验，为学生提供高质量的服务。



12月29日，一场与职场有关的“快闪沙龙”在海南省就业局举办。

D 创造机遇 | 实现留琼发展的“青春梦想”

海南省青年人才就业服务站（留才工作站），就像一个个“筑梦空间”，见证着无数青年学子的成长与蝶变。他们之中，有通过技能培训实现就业的技术人才，有在创业帮扶下开启创业之路的追梦人，有在政策支持下扎根基层的奉献者，有在精准对接中找到心仪岗位的求职者……他们用青春和汗水，为海南自贸港建设注入了源源不断的活力。

“我扮演的是招商助理，通过完成真实的招商任务，不仅感受到了职场氛围，还学会了用数据化思维佐证观点。”海南大学金融学专业学生傅同学在参与活动后表示，这种新颖的指导方式让她受益匪浅。海南师范大学生物科学（师范）专业学生王同学，在活动中体验了行政岗工作，“从观摩到实操，我学到了很多课堂上学不到的知识，对跨专业就业也更有信心了”。

梦想，在体验中渐渐成形。

自2022年首创以来，“海南学子就在海南”留才行动已开展1000多场主题招聘会和就业指导进校园活动，助力海南省高校毕业生去向落实率连续3年达90%以上。截至2025年12月底，海南省青年人才就业服务站（留才工作站）在校园招聘活动中提供岗位10万余个；开展的就业指导、技能培训等活动，覆盖学生20余万人次；协助数千名学生申请就业创业补贴，帮助上万名学生实现就业创业。

越来越多的青年人才选择海南、扎根海南，在自贸港的热土上施展才华、成就梦想。

随着海南自贸港启动全岛封关，对青年人才的需求日益迫切。海南省青年人才就业服务站（留才工作站）既着力化解青年学子的就业难题，又为自贸港建设提供坚实的人才支撑。

“海南自贸港建设为广大毕业生留琼发展拓展广阔天地，创造出越来越多的机遇。”海南省人力资源和社会保障厅党组成员、海南省人力资源开发局（省就业局）党组书记、局长赵微表示，将持续建好海南省青年人才就业服务站（留才工作站），协同各方力量，积极为青年学子就业创业提供优质服务。她鼓励莘莘学子，择业第一步不一定贪大，而要敢于迈出第一步，学会在工作中提升能力，努力创造美好未来。

（撰文/平宗）



一名大学生求职者与用人单位进行交流。



职业指导课进校园。平宗 供图

一零一五年“海南学子就在海南”留才行动秋季启动仪式活动在海南大学举办。平宗 供图